
Exercices libres - 2nde 9 - Calcul Algébrique

Correction 1

a. 3(5− 2x)− 2(3 + 2x) = (15− 6x)− (6 + 4x)

= 15− 6x− 6− 4x = −10x+ 9

b. (x− 2)×2− (2x+ 5) = 2x− 4− 2x− 5

= −9

c. 2x2 + 5− (2x− 5) = 2x2 + 5− 2x+ 5

= 2x2 − 2x+ 10

d. 3x(x+ 2)− (−3x2 − 4x) = (3x2 + 6x) + 3x2 + 4x

= 3x2 + 6x+ 3x2 + 4x = 6x2 + 10x

e. 5− (2x− 4)− 2x2 + x = 5− 2x+ 4− 2x2 + x

= −2x2 − x+ 9

f. 2(3− x+ 2)− 2x(3− 2x) = 2(5− x)− (6x− 4x2)

= 10− 2x− 6x+ 4x2 = 4x2 − 8x+ 10

Correction 2

a. (3x+ 2)(5x+ 4) = 3x×5x+ 3x×4 + 2×5x+ 2×4

= 15x2 + 12x+ 10x+ 8 = 15x2 + 22x+ 8

b. (x− 2)(2x+ 1) = x×2x+ x×1 + (−2)×2x+ (−2)×1

= 2x2 + x− 4x− 2 = 2x2 − 3x− 2

c. (−2x+ 1)(x− 1)

= (−2x)×x+ (−2x)×(−1) + 1×x+ 1×(−1)

= −2x2 + 2x+ x− 1 = −2x2 + 3x− 1

d. (5x− 2)(−3− x)

= 5x×(−3) + 5x×(−x) + (−2)×(−3) + (−2)×(−x)

= −15x− 5x2 + 6 + 2x = −5x2 − 13x+ 6

Correction 3

Une video est accessible

a. 3x+ 5x = (3 + 5)x = 8x

b. (2x+ 1)×2 + (2x+ 1)×3 = (2x+ 1)(2 + 3) = 5(2x+ 1)

c. (2x+ 1)×2 + (2x+ 1)×x = (2x+ 1)(2 + x)

d. (1− 3x)(2 + x) + (1− 3x)(5− 2x)

= (1− 3x) [(2 + x) + (5− 2x)] = (1− 3x)(−x+ 7)

e. (2 + 3x)(x− 1)− (x+ 1)(3x+ 2)

= (3x+ 2) [(x− 1)− (x+ 1)] = (3x+ 2)(−2)

= −2(3x+ 2)

f. (x+ 1)2 + (x+ 1)(5x− 4)

= (x+ 1) [(x+ 1) + (5x− 4)] = (x+ 1)(6x− 3)

Correction 4

1. a. (3x+ 2)2 = (3x+ 2)(3x+ 2) = 9x2 + 6x+ 6x+ 4

= 9x2 + 12x+ 4

b. (5− x)(5 + x) + (x− 1)2

= (25 + 5x− 5x− x2) + (x− 1)(x− 1)

= (−x2 + 25) + (x2 − x− x+ 1) = −2x+ 26

2. a. On a la transformation :

9x2 − 25 = 32×x2 − 52 =
(
3x

)2 − 52

On a la factorisation :

=
(
3x+ 5

)(
3x− 5

)
b. L'expression proposée est une di�érence dont les deux

termes sont des produits admettant le facteur (x+1)
en commun :

(x+ 1)(5− 2x)− (x+ 1)2

= (x+ 1)
[
(5− 2x)− (x+ 1)

]
= (x+ 1)(4− 3x)

Correction 5

1. (E) : (2x− 1)2 − 3(x+ 1)(2x− 1)

= (2x− 1)
[
(2x− 1)− 3(x+ 1)

]
= (2x− 1)

(
2x− 1− 3x− 3

)
= (2x− 1)(−x− 4)

2. (E) : (2x− 1)2 − 3(x+ 1)(2x− 1)

= (2x− 1)(2x− 1)− 3×
(
2x2 − x+ 2x− 1

)
= (4x2 − 2x− 2x+ 1)− 3×

(
2x2 + x− 1

)
= (4x2 − 4x+ 1)− 6x2 − 3x+ 3

= −2x2 − 7x+ 4

3. a. (E) : (2x−1)2−3(x+1)(2x−1) = 12−3×2×1 = −5

b. (E) : (2x− 1)(−x− 4) = 1×(−5) = −5

c. (E) : −2x2 − 7x+ 4 = −2− 7 + 4 = −5

4. Pour x=
1

4
:

(E) : (2x− 1)(−x− 4) =
(
2×1

4
− 1

)(
−1

4
− 4

)
=

(2
4
− 4

4

)(−1

4
− 16

4

)
=

−2

4
×−17

4
=

17

8

Question subsidiaire :

5. On a vu que : (E) = (2x− 1)(−x− 4).
Pour que (E) = 0, il faut alors quau moins l'un des fac-

teurs soit nuls.

C'est à dire : x =
1

2
; x = −4

Correction 6

Une video est accessible

1. On a :

A = (2x− 1)2 = (2x− 1)(2x− 1)

= 4x2 − 2x− 2x+ 1 = 4x2 − 4x+ 1

2. On vient de montrer que (2x− 1)2 = 4x2 − 4x+ 1.
On en déduit la factorisation suivante :

B = 4x2 − 4x+ 1 = (2x− 1)2

3. Il sera plus facile d'évaluer l'expression B en
1

2
à partir

de son expression factorisée (c'est à dire A).

B = (2x− 1)2 =

�
2×1

2
− 1

�2

= 02 = 0

Correction 7

1. Réponse 2 :

6− 4(x− 2) = 6− 4x+ 8 = 14− 4x

2. Réponse 3 :

Le développement suivant con�rme la factorisation :
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(2x− 3)2 = (2x− 3)(2x− 3)

= 4x2 − 6x− 6x+ 9 = 4x2 − 12x+ 9

3. Réponse 1 :

En évaluant l'expression pour x=−2, on a :

5x2 + 2x− 3 = 5×(−2)2 + 2×(−2)− 3

= 20− 4− 3 = 13

Correction 8

En fonction de x, voici l'expression du carré des trois

longueurs du triangle :

AC2 = (6x− 3)2 = (6x− 3)(6x− 3)

= 36x2 − 18x− 18x+ 9 = 36x2 − 36x+ 9

AB2 = (10x− 5)2 = (10x− 5)(10x− 5)

= 100x2 − 50x− 50x+ 25 = 100x2 − 100x+ 25

BC2 = (8x− 4)2 = (8x− 4)(8x− 4)

= 64x2 − 32x− 32x+ 16 = 64x2 − 64x+ 16

On remarque alors l'égalité suivante :

AC2 +BC2 =
(
36x2 − 36x+ 9

)
+
(
64x2 − 64x+ 16

)
= 100x2 − 100x+ 25 = AB2

Si un triangle véri�e l'égalité de Pythagore, alors ce triangle

est rectangle.

On en déduit que le triangle ABC est rectangle en C.

Correction 9

Une video est accessible

J'adopterais les deux types de rédaction alternativement sur

les questions de cet exercice :

a. 3x− 5 = 3 + 2x

3x− 5 + 5 = 3 + 2x+ 5

3x = 2x+ 8

3x− 2x = 2x+ 8− 2x

x = 8

La solution de cette équation est le nombre 8

b. 2− x = x+ 5

− x = x+ 5− 2

− x = x+ 3

− x− x = 3

− 2x = 3

x =
3

−2

x = −3

2

La solution de cette équation est le nombre −3

2
.

c. 6x+ 7 = x− 13

6x+ 7− 7 = x− 13− 7

6x = x− 20

6x− x = x− 20− x

5x = −20

x =
−20

5
x = −4

La solution de cette équation est le nombre −4.

d. 1 + x = −2x+ 4

1 + x+ 2x = −2x+ 4 + 2x

1 + 3x = 4

1 + 3x− 1 = 4− 1

3x = 3
3x

3
=

3

3
x = 1

La solution de cette équation est le nombre 1.

Correction 10

Une video est accessible

a. 2(x+ 5) = 3(2x− 2)

2x+ 10 = 6x− 6

2x = 6x− 6− 10

2x = 6x− 16

2x− 6x = 6x− 16− 6x

− 4x = −16

x =
−16

−4

x = 4

Cette équation admet pour solution le nombre 4.

b. 2(x− 2)− 4(1− x) = 4

2x− 4− 4 + 4x = 4

6x− 8 = 4

6x− 8 + 8 = 4 + 8

6x = 12

x =
12

6
x = 2

Cette équation admet pour solution le nombre 2.

c. 3(x− 2) + 4 = 2− x

3x− 6 + 4 = 2− x

3x− 2 = 2− x

3x− 2 + 2 = 2− x+ 2

3x = 4− x

3x+ x = 4− x+ x

4x = 4

x =
4

4
x = 1

Cette équation admet pour solution le nombre 1.

d. 5(x+ 1) = 3(3− x)

5x+ 5 = 9− 3x

5x+ 5− 5 = 9− 3x− 5

5x = 4− 3x

5x+ 3x = 4

8x = 4

x =
4

8

x =
1

2

Cette équation admet pour solution le nombre
1

2
.

Correction 11

Une video est accessible

a. Résolvons l'équation :

2×(x+ 4)− 3×(4− x) = 0

2x+ 8− 12 + 3x = 0

5x− 4 = 0

5x = 4

x =
4

5

Cette équation a pour solution
4

5
.

b. Résolvons l'équation :
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(2x− 1)(x+ 1) + (x− 4)(3− 2x) = 5

2x2 + 2x− x− 1 + 3x− 2x2 − 12 + 8x = 5

2x− x− 1 + 3x− 12 + 8x = 5

12x− 13 = 5

12x = 18

x =
18

12

x =
3

2

Cette équation a pour solution
3

2
.

c. Résolvons l'équation :

(x+ 1)2 − (x− 1)2 = 0

(x+ 1)(x+ 1)− (x− 1)(x− 1) = 0

(x2 + x+ x+ 1)− (x2 − x− x+ 1) = 0

(x2 + 2x+ 1)− (x2 − 2x+ 1) = 0

x2 + 2x+ 1− x2 + 2x− 1 = 0

4x = 0
x = 0

Cette équation a pour solution 0.

Feuille 76 - http ://m.boquet.chingatome.fr

https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/deed.fr

